UBERSlCHT Quadratische Funktionen

[ a Die Normalparabel y = x* [-Q Verschobene Parabeln

i e Normalform «<— Scheitelpunktsform H e Punktberechnungenj

: 9 Parabeln der Form vy = asz@ Parabeln der Formy = a'(X+d)2+e:

[ o Probleme losen mit Parabeln]

Quadratische Funktionen

(@ 2
allgemeine Q'

Scheitelpunktsform:{ p\ “CUREEIEEGERR

,ly-Rlchtung

7 ' tzte
Streckungs- )_T T e”tgf‘/ge”g?se

1 erschiebung

Stauchungsfaktor I RichEling

\

FUNKTION 9




Die Normalparabel y = x*

Die Funktionsgleichung f(x) = y = x* ist eine quadratische Funktion. Das Bild
dieser Funktion ist eine Normalparabel.

o achsensymmetrisch zur
y-Achse

- alle Funktionswerte liegen
oberhalb der x-Achse

" fiir x<O: Funktion féllt
_ fur x>0: Funktion steigt

>

" _ Scheitelpunkt S(0/0) ist
i tiefster Punkt

J

je groBer der x-Wert, desto)
steiler ist die Parabel
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2 Verschobene Parabeln der Form y = (x+d)*+e

Die quadratische Funktion f(x) = (x+d)*+e ist eine verschobene Normalparabel.
lhr Scheitelpunkt liegt bei S(-d/e).

Verschiebung
in y-Richtung

-3 in y-Richtung

Scheitelpunkt

-3
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Normalform <— Scheitelpunktsform

Eine Parabel kann in der Normal- oder Scheitelpunktsform angegeben werden.
Bel der Normalform lasst sich der Schnittpunkt mit der y-Achse und bei der
Scheitelpunktsform der Scheitelpunkt direkt ablesen.

: Umwandlung;

" Wende die 1. oder 2. binomische Formal an |

@ (@+b)y =a’+2ab+b’
@ (@a-b)® =a%-2ab+b?

Normalform Scheitelpunktsform

3

f(x) ={(x - 4)°]- 3

f(x) =x>+10x-5=

(+10x +| (7)) -5 -215 2.bin.LormeI
quadratiscl"ne Erganzung f(x) =[(x - 8 + 16)
f(x) = (x + 5)° - 30 f(x) =% - 8x + 13

{

Scheitelpunktsform Normalform
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Punktberechnungen

Funktionsvorschrift erfullen.

Liegen die Punkte P(-3/-2) bzw. Q(1/4) auf der
Parabel fix)=(x+2)* - 3?

Setze die Koordinaten der Punkte in die
Vorschrift ein:

=
Q(

/
/

y = (+ 27 -3

o)) gl - 18+ 27 -3=2- v/

)& - (i} 27-3-6-01
t_4

Also liegt der Punkt P auf der Parabel und der
Punkt Q nicht.

zeichnerische
Kontrolle:

Wenn ein Punkt auf einer Parabel liegt, dann mussen seine Funktionswerte die

—— g gh® ——— —— st
o — -— -

- -

vy

Die Punkte P(-1/-2) und Q(-4/1) Iiegen auf
einer Parabel.Berechne die Scheitelpunkts-
form der Parabel.

Setze die Koordinaten der Punkte in die
allgemeine Vorschrift ein:

= dy’+e
P &/ = (|El+ dy’ + e
::( +d)2+e

Du erhiltst 2 Gleichungen mit 2Unbekannten.
Lose dieses Gleichungssystem nach dem
Subtraktionsverfahren.

Pe 1-2d+d’+e =-2
Q- 16-8d+d*+e =1
| +15
6 -d=2

-15 + 6d =-3
6d =12
Setze d=2 in eine der Gleichungen ein und
berechne dann €.
Pe (1+20+e=-2 @e=-3
Die Vorschrift lautet: f(x) = (x+2)* - 3
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Parabeln der Form y = a-x°

Eine Parabel kann mithilfe eines a-Faktors gestreckt oder gestaucht werden.

s

e Normalparabel ]

Parabel ist gestaucht
verlauft auBerhalb der Normalparabel)

~

- Parabel ist gestreckt
verlauft innerhalb der Normalparabel

Parabel ist B

nach unten geoffnet

m

@ ablesen:  P(lly) mity = a-Faktor

@ berechnen: P(-2/2) in y = ax® einsetzen
2=a(2°= a=05

"

f(-2) = 0,5:(-2)? = 0,5-4 = 2
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O Parabeln der Form y = a-(x+d)*+e

sein.

Eine gestreckte bzw. gestauchte Parabel kann noch im Achsenkreuz verschoben

x-léiichtung: 2
y-Richtung: 2%(-})

Von S aus gehen ) ([ Scheitelpunktsform: 8
] Y =1 Verschiebung in
N ¢ Sl o =8 y-Richtung
, 2 Schritte :
| m T 1
0 Al JN- + 4+ + + + entgegengeseltzte
P ) Verschiebung
- B in Xx-Richtung
+ 4+ + + 4+ + - - . /
: ' R
i f——t — 4 Normalform=Scheitelpunktsform
: . 0]
7I L e T e y =-0,552+x+35 [(-0,5)
: t t -1 . i -2y — x2 SN ST/
i i B aefpels s 58 J S 2y = (X -2xH8) - 78
Rl Gl e Rl R 2y =(x-1?%-8 |- (-0,5)

y =-0,5:(x-1)° + 4
=2
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Probleme losen mit Parabeln

Wenn man Sachzusammenhange mit quadratischen Funktionen beschreibt, um
Fragestellungen beantworten zu konnen, nennt man die Beschreibung ein ma-
thematisches Modell.

& Die ,,Harbour Bridge“ in Sydney hat die Form einer Parabel (Stauchung: 43/20000) und
eine Spannweite von 502m. Vom linken Ufer aus wurde fur den oberen Bogen ein Mess-
punkte bestimmt: P(10/10,58). Berechne die Hohe der Bricke.

. 4
vy  TETeaTeET
Scheite.l S(251/e) Setze die bekannten Werte in die
P(10/10,58) | Gleichung ein und Iose nach e auf:

y =-43/20000-(x - 251)* + e
10,58 = -43/20000-(10 - 251)* + e

i — L
< Seannw_e_ite 502 m > 10akssleh ke

Gesucht ist der Scheitelpunkt, also muss die » Bruckenhohe © x

Scheitelpunktsform benutzt werden. e =135,5m "

-
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